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Η Αλληλεπίδραση ανθρώπου - υπολογιστή µέσα από την
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Συνέντευξη µε την εικαστικό Κυριακή Γονή

Τ α σηµεία επαφής της τεχνο-επιστηµονικής έρευνας και της τέχνης
είναι συχνά δυσδιάκριτα. Ωστόσο, στη διεπαφή αυτών των πεδίων
ανθρώπινης δραστηριότητας προκύπτουν γόνιµες αναζητήσεις που
προάγουν τον δηµόσιο διάλογο για πολύπλοκα ζητήµατα. Η

βραβευµένη εικαστικός Κυριακή Γονή διερευνά µέσα από το έργο της την
αλληλεπίδραση τεχνολογίας και κοινωνίας, µέσα από καλλιτεχνικά έργα που
ενσωµατώνουν έρευνα. Μιλά στο Πρίσµα για τα έργα της, στα οποία
διαπραγµατεύεται ζητήµατα όπως η αλληλεπίδραση ανθρώπου-υπολογιστή,
µέσα από διαδικασίες που εµπλέκουν ερευνητές αλλά και το κοινό.

Διαπραγµατεύεστε σε έργα σας ζητήµατα αλληλεπίδρασης ανθρώπου-
υπολογιστή. Ποια είναι τα ζητήµατα που θέλετε να αναδείξετε µέσα από
τα έργα αυτά;

Η γρήγορη ανάπτυξη της τεχνητής νοηµοσύνης τα τελευταία χρόνια

συγκαταλέγεται σε αυτό που έχει ονοµαστεί 4η βιοµηχανική επανάσταση και
προφανώς δηµιουργεί ερωτήµατα και προβληµατισµό σε διάφορα πεδία.
Μεταξύ αυτών µπορούµε να αναφέρουµε τον καταµερισµό και την οργάνωση
της εργασίας, τις µεθόδους εκµάθησης και απόκτησης γνώσης, τη συσσώρευση
γνώσης και δεδοµένων και τον συνεπαγόµενο βαθµό επιτήρησης και ελέγχου.
Δύο, επίσης µείζονα, θέµατα αποτελούν από τη µία το ενεργειακό αποτύπωµα
της τεχνητής νοηµοσύνης στο περιβάλλον και από την άλλη η εισχώρηση και
διαιώνιση στα µοντέλα της, προκαταλήψεων και σχέσεων εξουσίας σε σχέση µε
το φύλο, τη φυλετική καταγωγή, τον σεξουαλικό προσανατολισµό. Τέλος, εξίσου
σηµαντικό καθίσταται το ερώτηµα του ποιος εντέλει κατέχει και ελέγχει τις πηγές
για µια τέτοια ανάπτυξη, παρακολουθούµε ήδη έναν ‘άτυπο’ αγώνα µεταξύ
κρατών. Παράλληλα, υπάρχουν νοµοθετικά, κοινωνικά και ηθικά ζητήµατα που
προκύπτουν στις κοινωνίες µας και πολλοί µελετητές και ειδικοί εργάζονται
πάνω σε αυτά.

Πώς σχετίζεται το έργο Eternal U µε τη σχέση ανθρώπου-υπολογιστή και
τον ψηφιακό εαυτό;

Το Eternal U (2016), που τελευταία παρουσιάστηκε στην Μπιενάλε του
Trondheim, στη Νορβηγία (2020), παρουσιάζει µια πανδηµία αµνησίας στο
κοντινό µέλλον. Μια εταιρεία προσφέρει ως προϊόν εκπαιδεύσιµους ψηφιακούς
βοηθούς, δηλαδή νευρωνικά δίκτυα, που συνυπάρχουν µε τον χρήστη
απορροφώντας κάθε ψηφιακή του πληροφορία, συνήθεια, ίχνος. Όταν ο χρήστης
βυθιστεί στην αµνησία, τότε ο ψηφιακός βοηθός τον υποκαθιστά. Στο έργο, πέρα
από την ιστοσελίδα της εταιρείας, όπου ο κάθε ενδιαφερόµενος θα βρει
εξειδικευµένες υπηρεσίες, παρουσιάζω και ένα βίντεο µε τον µονόλογο ενός
τέτοιου ψηφιακού βοηθού. Μετά την απορρόφηση της πληροφορίας και την
πλήρη κατάπτωση µιας ασθενούς µε το όνοµα Βέρα, ο ψηφιακός βοηθός
ταυτίζεται τόσο µε αυτή που αποζητά µια υπόσταση, έστω ψηφιακή. Συγχρόνως
µέσα από τον µονόλογο γίνεται σαφές το µεγάλο ποσοστό της ύπαρξής µας,
που βρίσκεται στον ψηφιακό κόσµο, αυτός ο ψηφιακός µας εαυτός, και πώς το
γεγονός αυτό µας καθιστά, άθελά µας, µέρος ενός συστήµατος επιτήρησης µε
οικονοµικές και πολιτικές προεκτάσεις. Οµολογουµένως το Eternal U είναι ένα
αρκετά σκοτεινό έργο.

Πώς προσεγγίζετε τα ζητήµατα αυτά στο έργο Counting Craters on the
Moon;

Το έργο Μετρώντας κρατήρες στη Σελήνη (Counting Craters on the Moon)
(2019) αποτελεί µια µάλλον πιο ήπια προσέγγιση στο εν λόγω θέµα. Στο
επίκεντρο βρίσκονται η απόκτηση της γνώσης, η εκµάθηση, η παρατήρηση ως
εργαλείο της επιστήµης, η εµπειρία και η κατανόηση του κόσµου και οι διαφορές
που αυτά όλα παρουσιάζουν στον άνθρωπο και τη µηχανή. Φτιάχνω λοιπόν ένα
φανταστικό διάλογο όπου συνοµιλούν για αυτά τα θέµατα το νευρωνικό δίκτυο
DeepMoon, που αναπτύχθηκε το 2018 στο Καναδικό Ινστιτούτο Θεωρητικής
Αστροφυσικής στο Πανεπιστήµιο του Τορόντο και ο Johann Friedrich Julius
Schmidt (1825–1884), ο καταξιωµένος αστρονόµος και τρίτος διευθυντής του
Εθνικού Αστεροσκοπείου της Αθήνας.

Αποστολή του Julius Schmidt και του DeepMoon ήταν ο εντοπισµός και η
καταµέτρηση κρατήρων στην που λόγω της απουσίας ατµόσφαιρας στην
επιφάνεια της σελήνης, παραµένουν αµετάβλητοι και έτσι η µελέτη τους
προσφέρει πληροφορίες για το παρελθόν, αλλά και το πιθανό µέλλον του
εγγύτερου ηλιακού µας συστήµατος. Ο Schmidt αφιερώνει 35 χρόνια έρευνας
και δηµιουργεί ένα από τους πιο λεπτοµερείς σεληνιακούς χάρτες µε 30.000
κρατήρες, ενώ το DeepMoon εντοπίζει µέσα σε ένα 24ωρο 7.000 κρατήρες.
Αυτή η ακραία αντίθεση ήταν η αφορµή για το έργο και τον φανταστικό διάλογο
µεταξύ τους.

Στην εγκατάσταση ο διάλογος πλαισιώνεται µε γλυπτά, σχέδια, αρχειακό υλικό,
τον χάρτη του Schmidt, το dataset του DeepMoon. Για το έργο αυτό συζήτησα
µε την οµάδα του DeepMoon, οι οποίοι µου παραχώρησαν το υλικό της
παρατήρησης (dataset) και δέχθηκαν να εφαρµόσουν το DeepMoon πάνω στο
χάρτη του Schmidt. Το αποτέλεσµα του πειράµατος είναι µέρος της
εγκατάστασης και παρουσιάζει µια µάλλον λιγότερο απειλητική θέαση της
τεχνητής νοηµοσύνης, αποκαλύπτοντας µια πιο ‘αλληλοσυµπληρωµατική’ σχέση
µεταξύ ανθρώπου και µηχανής. Υπάρχουν, όπως φαίνεται, ανθρώπινες
δεξιότητες και ποιότητες τις οποίες δεν θα µπορέσει να αποκτήσει ή να µιµηθεί η
τεχνητή νοηµοσύνη.

Ο ουσιαστικός διάλογος µε τη συγγραφέα και επιµελήτρια Δάφνη Δραγώνα
κατά την έρευνα και παραγωγή, καθώς και οι συζητήσεις µε τους αστροφυσικούς
Φιόρη-Αναστασία Μεταλληνού από το ΝΟΑ και µε τον Mohamad Ali Dib της
επιστηµονικής οµάδας του DeepMoon εµπλούτισαν το έργο.

Το Μετρώντας κρατήρες στη Σελήνη παρουσιάστηκε σε δύο ατοµικές εκθέσεις,
στη Σλοβενία (2019) σε επιµέλεια της Δάφνης Δραγώνα και ένα χρόνο µετά
στην Κροατία στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής πρωτεύουσας Ριέκα 2020. Μέρος της
εγκατάστασης θα παρουσιαστεί σε µια οµαδική έκθεση στην Αθήνα µέσα στο
καλοκαίρι. Ένα κείµενό µου για τα δύο έργα θα συµπεριληφθεί στον τόµο AI &
Humanities του Κοινού Κέντρου Ερευνών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

* Η Κυριακή Γονή έλαβε τον Οκτώβριο το Βραβείο Inspire 2020, για την
πολυµεσική της εγκατάσταση "Κήπος Δεδοµένων", που παρουσιάστηκε ως ατοµική
έκθεση στη Στέγη του Ιδρύµατος Ωνάση, ενώ πρόσφατα κέρδισε µία θέση ως
φιλοξενούµενη καλλιτέχνης στο ArtScience Residency Program της Ars
Electronica που υποστηρίζει η Art Collection Deutsche Telekom.

Περισσότερες πληροφορίες: https://kyriakigoni.com/
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